

# 树牢国防意识 厚植爱国情怀

## ——市国动办举办“我与国防动员”主题演讲比赛侧记

近日，市国防动员办公室（以下简称“市国动办”）举办的“我与国防动员”主题演讲比赛圆满落幕。来自全市各县区、各领域的20多名选手围绕国防动员主题展开演讲，他们引经据典、张弛有度，将国防动员与自己的感受有机结合，呈现了一场精彩纷呈的比赛，营造了全社会关心国防、热爱国防、建设国防的浓厚氛围。

“从车马漫长到全民通信网络推行，从一日几里到神舟十八号成功发射，一代代中华儿女以青春韶华谱写壮丽诗篇，挺立华夏风骨，彰显国防之要……”听，这是来自渭滨区金陵小学教师胡祯芳的演讲，她正饱含激情地向观众讲述着她心中的国防动员。作为一名教师，胡祯芳还讲述了自己将教学与国动教育相结合的故事。她在思政课《虎门销烟》的讲授中，通过将一百多年前的中国与现在的中国相对比，在学生心中种下了热爱



参赛选手激情演讲

祖国的种子。

来自陈仓区千渭初级中学的吴柯茹是本次参加比赛的学生之一。今年刚上初一的她对国防知识很感兴趣，她的演讲《国防动员在我心中》，引经据典，声情并茂，赢得了观众的连连掌声。

比赛中，市国动办各党支

部也派出选手参赛。市国动办党总支晏文渊、陆哲超、王亚妮、朱婉莹四人带来了《续写荣光》，展现了国防动员的历史脚步，像诗歌一样优美的文稿，搭配他们充沛的感情、高昂的语调，演讲如行云流水一般顺畅。

记者了解到，这次比赛的选手来自社会各界，既有学

生，也有教师，还有国动系统干部及其他系统干部。大家精心准备，有的通过讲述历史故事缅怀先烈，有的立足自身岗位，分享自己对国防动员的见闻，有的从我国国防动员的强大实力入手，展现大国风范，激发起大家的爱国情怀。最终，经过激烈角逐，评委们从演讲内容、技巧、整体效果等方面进行打分，评选出一等奖2个、二等奖4个、三等奖6个、优秀奖8个。

市国动办党组书记、主任高清苗告诉记者，“我与国防动员”主题演讲比赛是今年省、市两级国动系统“站在新起点 迈向新征程”国防动员主题宣传教育活动的一项重要活动，旨在激发社会各界对国防动员事业的关注与热爱，营造浓厚的全民国防动员教育氛围。未来，市国动办将继续开展形式多样的国防动员教育，让广大群众把国防动员铭记在心中，为宝鸡国防动员贡献力量。

山河表里，沧海浮尘。分合同，千年已过；硝烟散，初日方升。从车马漫长到全民通信网络推行，从一日几里到神舟十八号成功发射，一代代中华儿女以青春韶华谱写壮丽诗篇，挺立华夏风骨，彰显国防之要。

于山河飘摇际，窥前辈风骨。回看先贤，先有李贺“男儿何不带吴钩，收取关山五十州”的豪迈大义，后有林则徐“苟利国家生死以，岂因祸福避趋之”的鞠躬尽瘁。穿过历史的皇皇卷帙，循着华夏的时间轴，从当今时代回溯红色初始的岁月。一百多年前，中国的大门被列强的坚船利炮所摧毁，一批又一批仁人志士用他们的血肉，高筑起牢不可破的爱国长城。南昌起义的枪声响起，迈出了征程的第一步。他们用热血浇灌中华大地，让微弱的星星之火燃遍了九州，鲜艳的红色光芒照亮了全世界。

于祖国复兴时，待厚积薄发。百年艰苦奋斗，终得“若无国防，则国难屡起，民将不得安其业”之念。从“一穷二白”到如今的“中国速度”和“中国制造”再到“中国智造”，这背后是“两弹一星”程开甲献身于我国的核武器研究；是“天眼之父”南仁东二十二载春秋带风沐雨，谷醒天眼；是邓稼先埋身藏名的一颗“中国争气弹”；是于敏艰苦奋斗28年的一朵“蘑菇云”；是刘永坦用雷达为祖国筑就的“海防长城”。无数科研者，呕心沥血，持科技国防之利剑，破重器缺失之高墙。他们弯腰伏案，却挺起了中华儿女的脊梁；他们挑灯夜读，却映照出中华成就的蓝图。他们道途向前，用炽热的家国之心，立国防根本、守百姓安康。

人既发扬踔厉矣，则邦国亦以兴起。如今的祖国在国防上已是崛起的巨人。你看那天边的歼敌战机，正守卫着万里长空的安全；你看那南海上的航空母舰，正阻止着敌人覬覦的脚步；你看那边疆巡逻的坦克和卫兵，正给祖国建起一道固若金汤的防线……在外交场上，华春莹、汪文斌等人字字珠玑，为国家发声，向世界传递真正的中国声音，以坚不可摧的信念与责无旁贷的担当精神诠释了国家的深情，守护国防之本。

薪火相传守家国，师者风范映担当。作为一名人民教师，我始终坚持在教育教学中传承家国情怀。在《青山处处埋忠骨》中带领学生感受毛主席的常人情怀与伟人胸怀，感受千千万万保家卫国的战士信念的坚定；在思政课《虎门销烟》讲授时通过将一百多年前的中国与现在的中国相对比，激发学生的爱国情怀；在国防教育班会课上讲述戍边战士陈祥榕的事迹时，一句“清澈的爱，只为中国”让学生感动不已，而视频中他母亲的一句“我只想知道，我的儿子在战斗时勇不勇敢”让学生潸然泪下，在学生心中种下了一颗守护祖国领土、捍卫祖国尊严的种子。

风雨不改凌云志，振衣濯足展襟怀。新时代，我们教师更要深刻承袭并升华祖辈的家国深情与时代使命，精心培育未来之光，携手踏上国防强国的壮丽征途。爱国卫国强国这一卷深沉而又雄伟的史诗，结尾一定是一代又一代中国青年质朴真诚的一句“强国有我”！

# 岁月峥嵘铸国魂 家国情怀映师心

渭滨区金陵小学 胡祯芳

## “我与国防动员”主题演讲比赛获奖名单

### 一等奖

《岁月峥嵘铸国魂 家国情怀映师心》  
渭滨区金陵小学 胡祯芳(教师)  
《续写荣光》  
宝鸡市国动办党总支 晏文渊等4人

### 二等奖

《使命催征步履急 青春建功无穷期》  
岐山县委宣传部 赵彤  
《为了和平——国防动员的使命与担当》  
岐山县凤鸣工业园区 张佳  
《我与国防动员》  
千阳县城关镇初级中学 赵静(教师)  
《国防关系人人 人人心系国防》

麟游县西街小学 冯豆(教师)

### 三等奖

《国防在我心中》  
金台区三迪小学 张千一(学生)  
《传承红色基因 筑牢钢铁长城》  
陇县第二高级中学 李雪(教师)  
《赓续传承 汇聚国防动员磅礴力量》  
宝鸡市国动办党总支 霍文刚  
《传承爱国薪火 照亮未来征程》  
陇县职业教育中心 何亚荣(教师)  
《青年如有星光 共铸万里国防》  
陇县中学 苏晓梅(教师)  
《心系国防 强我中华》  
麟游县西街小学 李佳瑶(学生)

### 优秀奖

《心系国动 巾帼力量显担当》  
宝鸡市人防指挥信息保障中心党支部 王娟  
《国防动员在我心中》  
陈仓区千渭初级中学 吴柯茹(学生)  
《凝聚力量 铸就坚盾》  
眉县发改局 姚玲  
《以思想为先精神为本 凝聚国动力量》  
宝鸡市人防工程维护管理中心党支部 李卫东  
《汇聚国防能量 绽放强国光芒》  
凤县发改局 杨超渊  
《牢记国防使命 铸就钢铁长城》  
扶风县发改局 李程伟  
《我与国防动员》  
千阳县红山初级中学 张瞿鲱(教师)  
《我爱国防》  
眉县发改局 唐文华

## 续写荣光

宝鸡市国防动员办公室党总支 晏文渊 陆哲超 王亚妮 朱婉莹

你隐匿在高山峡谷，时刻注视着战争的狼烟；

你入地于都市大厦，构筑了恢宏的地下钢铁长城；

你吮吮着人类科技的智慧，为民服务展现你别样的精彩；

你不断强壮威武的雄姿，向未来战争宣示着坚不可摧的力量。

你诞生在中华苏维埃那喷薄的霞光，所有的一切都是为了人民幸福解放。

从延安窑洞的灯光到西柏坡防空的坚强屏障，坚实的足迹伴随共和国茁壮成长。

传承是你的基因，忠诚是你的信仰，地下长城融入改革大潮澎湃激荡。

你牢记领袖嘱托，践行使命担当，宝鸡人防始终坚定人民防空的发展方向。

我知道，74年你默默耕耘，

74年你寒来暑往，一代代人防人励精图治、日夜奔忙；74年你居安思危，74年你奋发图强，一辈辈人防人将战时防空铭刻心房。

防空指挥、人员疏散、目标设防，每次演习你都瞄准着未来的战场。

空勤预警、通信保障、警报鸣放，构筑起了人民防空的天罗地网。

我知道，74年你开拓创新，74年你凯歌高唱，地下长城融入城市建设壮丽篇章；74年你与时俱进，74年你追逐梦想，人民防空建设服务经济硕果辉煌。

人防车库、宣教场所、主题公园、地下商场……像朵朵鲜花在关中大地尽情绽放。

接诉即办、优化营商环境、便民、数字人防……你的真情付出赢得了百姓赞扬。

我知道，74年你固本强基，74年你勇于担当，哪里需要你哪里闪光；74年你栉风沐雨，74年你步伐铿锵，应急支援彰显你碧血丹心铁血柔肠。

专项治理、秦盾演习、重点项目，你所向披靡与时间赛跑、与老天较量。

抗击新冠，乡村振兴、国事保障，宝鸡人防书写了人间最美

的诗行。

此刻，我们又站在国防动员的新起点上，统筹规划、信心满怀、壮志飞扬。

此刻，我们又站在国防动员的新征程上，综合协调、督导落实、挺膺担当。

此刻，使命召唤、战鼓催征，号角吹响，我们凝心聚力、勇毅前行，一路向阳。

此刻，我们忠诚如一、信念如钢，同心同德续写国防动员新的荣光。

### 优秀演讲作品

（本组稿件由本报记者李一珂采写、整理）

## 智慧医保监管“宝鸡模式”有效提高群众获得感

近日，家住陈仓区的患者张建军，凭处方到楼下零售药店购买慢特病药品。药店工作人员一扫码，几十秒就完成了医保结算。“太方便了，再也不用每月去医院排队挂号缴费取药了，在家门口买药就能享受医保直报了。”张建军高兴地说。

“医保管理的目的是管好老百姓的‘看病钱’‘救命钱’。”宝鸡市医疗保障局党组书记、局长张力洁表示，近年来，宝鸡市把守好老百姓的“救命钱”作为神圣职责，聚焦老百姓用药安全，围绕定点零售药店监管难题，创新探索出一个平台、三个环节、六大功能、六个优化的“1366”智慧医保监管“宝鸡模式”，让群众享受到了“指尖上”的便利。

依托智能化、数字化、信息化平台，宝鸡市医疗保障局通过药品追溯码、医保编码、参保患者医保编码，实行事前提醒、事中拦截、事后审核全流程，无缝衔接医保基金管理和支付，实现了业务受理通办、业务办理简化、业务数据共享、业务档案融合，倒逼定点零售药店规范经营、提升服务质量。

目前，宝鸡市智慧医保平台已对接陕西省医保信息平台，结算数据互联互通，进货、销售、仓储信息有记录，系统结算账号与药店结算电脑的Mac地址绑定，医保部门可通过平台，严把新增药品入库门，实时对药店数据调取比对，形成定点药店业务可监管、违规行为可追溯的“闭环”管理。

“在进行医保药品结算时，必须

扫描录入所售药品追溯码，对追溯码重复、追溯码与药品不符、校验不一致等违规行为，平台会自动拦截。”宝鸡市医疗保障局工作人员表示，每日零时，该平台会对前一日结算数据自动对账，杜绝了药店结算账实不符和空刷、套刷行为。

此外，每当药店发生一笔结算业务时，智慧医保平台都能获取翔实明细，实时对结算数据进行汇总、报付基金进行统计、药品数据进行分析、结算基金进行排名等。众信零售药店店长王春龙说：“智慧医保信息平台太好了，每天每月销售药品的数据清清楚楚，减轻了对药品盘点、对账等负担。”

如今，通过药品追溯码、医保编

码和国药准字，宝鸡市智慧医保监管平台已建立起2186种药品“白名单”，便于药店销售、医保结算和群众购药。同时，对药店工作人员与患者联合套取、盗刷个人账户，串换药品、开具假处方等欺诈骗保行为，建立零售药店负责人医保支付资格管理机制，列入“黑名单”，实行“驾照式”扣分，斩断黑色利益链。

“智慧医保监管平台之所以能够实现高效率，达到精准化、精细化，关键是应用了信息平台模块。”宝鸡市医疗保障局工作人员表示，“深嵌”零售药店的智慧医保管理系统，设置了门诊慢特病、门诊统筹、特殊药品“全纳入”，药品追溯码、医保编码、国药准字“全扫码”，药品质量、定点核

患者身份、医保结算“全监控”，基金支出、药品价格、进销数量“全统计”，药品串换、药品回流、医保盗刷、个账套现“全拦截”，市场调节、健康治理、药事服务、信用管理“全贯通”的六大服务，便于医保部门与卫健、市场监管等部门违规线索快速移交，形成监管合力，保证了医保制度公平和群众用药安全。

“药品安全事关人民群众身体健康和生命安全，医疗保障事关社会和谐稳定。”张力洁说，“未来，宝鸡市医疗保障局将继续与相关部门贯通协同、同向发力，完善为民‘服务网’，持续强化药品全生命周期质量监管，切实增强人民群众的幸福感和获得感、安全感。”（庞文渊 李雷 刘辉）

